

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Miércoles 2 de Enero de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 651

Durante el día de ayer continuó la expectación ante el problema planteado por las derechas

TEMAS DEL DIA

- El Ministerio clave -

Los acontecimientos políticos, siguiendo su curso natural, han producido la inevitable consecuencia de apartar al señor Villalobos de la cartera de Instrucción. Había fracasado personal y políticamente, y era forzosa la sustitución. El jefe del Gobierno creyó conveniente limitar todo lo posible la modificación ministerial y no hizo sino poner al señor Duale, correligionario del señor Villalobos, en el lugar que éste ocupaba. Si se tiene en cuenta el carácter de concentración que tiene el Gabinete Lerroux, nada se puede reprochar a su acuerdo.

Pero el momento es adecuado para fijar la misión que debe llevar al Ministerio el nuevo titular. En la política antigua se daba a la cartera de Instrucción categoría mínima: era de entrada. Dentro de este régimen se ha puesto de relieve que para los católicos es una de las más importantes, es lo que pudiera llamarse un ministerio de clave. Así pudo decirse siempre, pero nunca los argumentos entraron en los entendimientos con fuerza tan convincente como ahora. La revolución española se ha venido preparando en el Ministerio de Instrucción pública. No puede haber movimiento contrarrevolucionario plenamente eficaz mientras no se cambie radicalmente la política que se viene siguiendo allí hace más de treinta años.

Con suavidad hermanada con una tenacidad indomable llegó el sectarismo más o menos untuoso a infiltrarse en los organismos directivos de ese departamento ministerial; las cátedras se daban a los protegidos siempre que había posibilidad; los tratos de favor eran disfrutados casi exclusivamente por los dispuestos a secundar la obra de captación; la Escuela Superior del Magisterio sirvió para apoderarse de las Normales y para modelar el espíritu de multitud de educadores de acuerdo con las finalidades que se perseguían. Tanta fuerza llegaron a tener entre el Ministerio que en plena Monarquía, cuando se preparaba abiertamente la revolución, se creó, por puro deseo de complacer, una cátedra especial en Madrid con objeto de que don Fernando de los Ríos, cuyos manejos eran de sobra conocidos, pudiera trasladarse de Granada a la capital de la nación.

Los adversarios no soltarán fácilmente su presa, pero es necesario hacerles sentir el peso de las fuerzas políticas que exigen una rectificación en la política del Ministerio. Mientras las realidades electorales impongan gobiernos de concentración se impone asegurar la neutralidad del Ministerio. Las cátedras ha

de darse a quien realmente las merezca; los tribunales encargados de presidir las oposiciones han de reunir toda clase de garantías, y la convocatoria y el desarrollo de las oposiciones mismas, que no envuelven preferencias ni privilegios para nadie. La disciplina administrativa ha de observarse rigurosamente, de suerte que la política de respeto a la conciencia del país llegue a toda clase de establecimientos que dependen del Ministerio y a todos los organismos de Inspección.

No poca atención del titular exige el riguroso mantenimiento de esas normas de conducta especialmente después de un período tan largo de existencia de aduanas inadmisibles y de tratos desiguales. Pero aún puede quedarle tiempo para acometer el problema inaplazable de la segunda enseñanza cada vez más embrollada, a medida que se hacen reformas... impremeditadas cuando no con fines sectarios; y para dar satisfacción al ansia máxima de los maestros de primera enseñanza: la adecuada proporcionalidad en las categorías del escalafón.

Es imposible que exista interior satisfacción en un cuerpo de funcionarios cuyo porvenir económico durante muchos años habrá de desenvolverse a lo largo de un inacabable peregrinar por el útimo grado de la escala administrativa. El descontento ha sido siempre causa de graves daños políticos; pero en estos tiempos en que tantas causas ayudan a la indisciplina individual y colectiva ofrece peligros mucho más graves: sus realidades y más aún sus temibles posibilidades se han puesto recientemente de manifiesto. Y los captadores de maestros descontentos continuarán impertérritos su labor. No faltará ciertamente para este intento ministerial el apoyo de las fuerzas derechistas al señor Duale.

Podrían citarse más problemas perfectamente resolubles sin rozar la ideología de ninguno de los partidos representados en un gobierno de concentración. Pero no es ese nuestro objeto. Deseamos limitarnos a poner de manifiesto la importancia que las derechas dan al Ministerio de Instrucción. No podrá haber cooperación durable si en ese departamento no se prescinde de todo sectarismo, y por lo menos no se guarda una perfecta neutralidad entre todas las tendencias representadas en el Gabinete. Después, cuando los electores hablen de nuevo en las urnas, habrá sonado la hora de introducir las innovaciones de orientación que se derive de la voluntad ciudadana.

¿Raza o ideal?

Cada día nos llega del septentrión el eco de esta mágica palabra, como la panacea de regeneración de un pueblo sumido en la miseria, el espíritu nuevo de vigor y de vida, que reanime en poco tiempo y como por ensalmo las grandes enfermedades del país. Hitler en sus propagandas y luego más concretamente en su libro «Mein Kampf», encontró esta panacea universal de todos los males políticos; tras él ha venido una pléyade de pseudofilósofos, sobre todo el intelectual del partido Rosenberg, que la han aureolado de consideraciones y teorías, de modo que sea algo más que un tópico común de párrafos oratorios; la han querido convertir en la ciencia nueva del nacional socialismo en la «Weltanschauung», la idea fecunda que nos explica los fenómenos del desarrollo de la humanidad en sus

diversos aspectos políticos y culturales.

La raza, según ellos, es el carril por el cual las fuerzas ocultas de la naturaleza ha de encontrar su camino recto y expedito, hasta llegar a despegar en la vida del espíritu y de la materia todas las fuerzas potenciales en su interior se ocultan. Mientras los pueblos no se salen del cerco en que las leyes de sangre y raza les encerraron, son grandes, poderosos; cuando lo rompen, comienzan su decadencia y disolución interna. Grecia fué grande, según ellos, mientras encerrada en los límites estrechos de su península guardó la pureza de la raza elénica; cuando tras las conquistas, el elemento asiático se introdujo en la circulación de su sangre, perdió rápidamente la hegemonía. Roma fué señora del mundo, mientras no admitió más dioses que los de su Olimpo, más cultura que la que se desarrolló en su seno, más sangre que la de los habitantes del Lazio.

Hoy se celebra un Consejo en Palacio presidido por Alcalá Zamora

Se concede a esta reunión ministerial excepcional importancia

¿Formará parte del Gobierno como ministro sin cartera El Robles

Como antecedente necesario para que los lectores sigan el curso de las gestiones realizadas y de las que aun se han de realizar para resolver el problema político que la dimisión de los ministros populistas y agrarios ha planteado, recopilamos hoy la parte esencial de la información que ayer no pudo transmitirnos nuestra Agencia a causa de la interrupción de las comunicaciones telefónicas.

GIL ROBLES CONFIEREN

CIA CON LERROUX

Madrid.—Ayer, lunes, a las diez de la mañana el señor Gil Robles se trasladó al domicilio del señor Lerroux, con quien estuvo conferenciando durante hora y media.

A la salida el señor Gil Robles dijo a los informadores: —No voy a ocultarles a ustedes que hemos hablado el señor Lerroux y yo extensamente de política.

—¿Han tratado ustedes de la reorganización del Gobierno? —No hemos tratado de eso. Hemos examinado otros asuntos políticos, en los que sostenemos diversos puntos de vista, pero creo que llegaremos a un acuerdo.

Los informadores insistieron para que el señor Gil Robles fuera más explícito, pero el jefe popular agrario dijo que el señor Lerroux era el que daría la referencia y que él no tenía más que decir.

Poco después el señor Lerroux marchó al ministerio de la Guerra.

DICE LERROUX

Madrid.—A la una de la tarde abandonó el ministerio de la Guerra el señor Lerroux. Abordado por varios periodistas se le preguntó:

—¿Nos dice usted algo de las vistas de las señoras Gil Robles y Martínez de Velasco?

—Nada, que se ponen por completo a mi disposición para facilitar la labor de borrado sobre cañamazo a que vengo consagrado estos días. De manera que, dificultades, las que ofrecen las cosas, no las personas.

—¿Cuándo cree que tendrá ultimada la reorganización?

Después de estas consideraciones se pregunta Rosenberg: Pero y esto no es puro materialismo? De ninguna manera, se responde. El espíritu ha de moldear en el broquel de la raza. El espíritu no puede reanimar impulsos, si no anima una sangre pura e incontaminada. Y con estas consideraciones quieren encerrarse en una Alemania privilegiada y que los que no han llegado al desarrollo, al perfeccionamiento de esa raza que se encuentra ya a mucha más distancia que las nuestras del chimpancé y del pitecántropos, no turben la pureza de la sangre que tal virtud y potencialidad hace circular por la raza.

Al oír todas estas teorías y mucho más al ver como quiere llevarlas a la práctica el nacional socialismo se acuerda uno instintivamente de la Historia de Esparta y de Atenas. Aquella representa el culto de la raza y de la fuerza, ésta el de las artes, el de las instituciones de justicia. Veamos su fin. Esparta fué vencida militarmente por Atenas y pasó casi sin dejar rastro de la civilización. Atenas albergó en su seno grandes capitales, juristas, filósofos, artistas; nos dejó la gran herencia del helenismo.

No hay, pues, que ir a buscar la consideración del mundo que nos propone el nacional socialismo, las leyes históricas que engrandecen y

—Yo espero que en estas Pascuas quedará resuelta y continuaremos marchando, que buena falta nos hace, porque estamos un poco parados.

—¿Estonces la reorganización será la propuesta?—preguntó otro periodista.

El señor Lerroux, un poco extrañado, dijo:

—¿Propuesta por quién?

—Por usted.

—¡Ah! Desde luego. Todo el mundo tendrá que comprender que si quieren servir a la Patria tienen que ayudarme. No digo yo que sea la cifra perpetua, pero por ahora, necesitan ayudarme, y espero que, comprendiendo mis razones me ayudarán.

Sin añadir nada más, se despidió de los periodistas, marchando a su domicilio.

INFORMACION POLITICA DEL DIA

Madrid.—Durante todo el día de hoy, martes, se matuvo tensa la expectación ante el problema político.

Con motivo de la festividad del día los centros oficiales estuvieron desiertos.

En los círculos políticos hubo en cambio inusitada animación.

Se espera con gran interés el resultado del Consejo de ministros que mañana miércoles se celebrará en Palacio bajo la presidencia del jefe del Estado, señor Alcalá Zamora.

Los comentaristas llegaban hoy a afirmar que el propio señor Gil Robles formará personalmente parte del Gobierno acaso como ministro sin cartera.

Otros aseguraban que acaso en la próxima combinación ministerial queden solamente formando parte del Gobierno radicales y populistas por voluntaria eliminación de los agrarios.

Esta noticia debe acogerse con toda clase de reservas y a título de mera información.

abatán a los pueblos. Algo de verdad hay indudablemente en la teoría del nacional socialismo, como siempre lo hay en todos los grandes errores, pero exagerada, desenfocada, envuelta en grandes falsedades. No está ahí el camino que lleva a las naciones al pináculo de la gloria y del poder. El camino está más alto; buscar un noble ideal nacional que una a la nación con entusiasmo y que guiados por él los lance a sus habitantes al trabajo serio, a la vida morigerada, al sacrificio. Mientras Grecia vivió bajo las sabias leyes de sus legisladores, mientras oyó sus grandes filósofos y los magníficos discursos de sus oradores del ágora, Grecia fué grande. Mientras Roma oyó al severo Catón, alentó un ideal de grande conquista y vio los grandes sacrificios de un Lucio Scévola... fué Roma la Señora de las naciones. Cuanto tanto Roma como Grecia, llenas de riquezas, se dieron a los placeres y al lujo y comenzaron a resonar por las calles el grito del pueblo embrutecido «Pan y juegos», se precipitaron en la ruina y en la muerte.

El ideal, la vida de trabajo, la cultura no de relumbrón que busca la última idea filosófica nacida entre las nieblas del Septentrión, será lo que nos hará grandes.

Y España, para buscar grandes ideales no ha de ir lejos; basta que hojee las páginas de su historia...

S. de P.

- CUENTOS INFANTILES -

Ha traído la casualidad a nuestra mesa de trabajo dos libros de cuentos infantiles: uno es un ya añoso recuerdo de infancia. El otro es de un autor moderno, más bien que moderno «modernista» en la peor acepción que se acostumbra a dar a esta palabra. El primero ofrece a la visión infantil, ávida de maravillosas quimeras, una deslumbrante y polícroma teoría de gnomos, con sus largos y puntiagudos escarpines, minúsculos, barbudos, encaperuzados. Avanzan, portadores de tesoros, por una fantástica selva milenaria de profusas y atormentadas ramitas. Al fondo, en una temerosa caverna, está ese horripilante dragón alado con alas de murciélago, como las de una «muerte» o un «demonio» vivificados por el estilo de Alberto Durero—. En primer término, un hada buena, con blanca vestimenta y prolongada toca de dama longobarda, vela el sueño de la bella durmiente. Sobre el césped desparraman su áurea cascada los blondos cabellos de la doncella... En el otro libro, en el «modernista», campea una portada grotesca de dibujo crispado y cúbico. Pero esto es lo menos importante. La diferencia deja sentir su contraste al cotejar el texto de ambos.

El contenido del primer volumen es toda una bella paráfrasis infantil de las sagas escandinavas. A lo largo de sus páginas desfilan esos deliciosos personajes de nuestra leyenda de oro infantil — «Pulgarcito», «Caperucita» con su antagonista el lobo «palo», los vientos personificados, hadas, magos, príncipes, vestigios...— Tal como los concibiera allá en Odenza aquel cuentista escandinavo que mecía su infancia en macabra cuna fabricada con los restos del catafalco erigido para las exequias de un poderoso magate: Hans Christian Andersen. El moderno libro es, por oposición, de un humorismo dislocado. No es, ciertamente, objeto de nuestra crítica lo que en él pueda haber de grotesco. Lo grotesco es el agrado del niño, lo grotesco, bien administrado, no hace estragos en su psicología y puede aliarse con lo fantástico; en cambio, la ironía, o escapa a la mentalidad infantil o es cruel, despiadada, dilacerante. Escamotea ante sus ojos el prisma de ingenua bondad que durante sus primeros pasos por la vida vela con un cenital de optimismo la tragicomedia de la realidad descarnada.

El cuento infantil clásico será irreal, será, si se nos apura, hasta absurdo; pero es bello y es moral. Prueba de ellos que cuando, pasa-

dos los años, cae por azar alguna vez en nuestras manos, lo hojeamos y leemos algún pasaje, mientras en nuestros labios se dibuja una sonrisa, mezcla de agrado, de excepticismo y de melancolía. Ninguna de estas características concurren, en cambio, en las narraciones modernistas a que nos referimos. El cuentista satiriza el mito y desvanece la ilusión; el cuentista es muchas veces un profesional del humorismo para personas adultas y pulveriza la leyenda con su prosa cáustica incisiva y mordaz; las virtudes quedan muchas veces reducidas a un mero nominalismo, vacío de todo contenido, falsedad mayor que la de llevar la narración al campo de la fantasía. Claro es que de este juicio adverso se salva un buen número de obras modernas, pero es que en éstas sólo es moderna la forma. En ellas palpita el mismo culto a la fantasía bienhe hora, el mismo amor a la verdad y al bien objetivos, que no concuerdan muchas veces con los ejemplos que nos ofrece la vida, sino con los que nos brinda un mito, personificación de una verdad abstracta.

Preparar al niño para la lucha por la vida no es despojarle repentinamente y cruelmente de sus más bellas ilusiones y de sus cualidades más simpáticas. Es irle haciendo evolucionar, adaptarse al medio. De lo otro, del amargo espolio moral, del naufragio de sus ilusiones, bien se encargarán los años en su rodar inexorable.

Hoy, en estos días en que los escaparates de las librerías comienzan a ofrecer a la curiosidad de los pequeños lectores esos libros que pronto les llevará el regio cortejo de Oriente, hemos querido hacer un pequeño paréntesis en el comentario de la descarnada actualidad política, de los problemas sociales, de las acuciadoras exigencias económicas, para dedicar estas líneas a la literatura infantil. El tema es más interesante de lo que acaso pudiera parecerse a un espíritu frívolo o poco avisado; que, al fin y al cabo, cuando ya el polvo del camino cubre los pies del caminante y la nieve de los años platea su cabellera, sólo guarda en su pecho el tesoro de las bellas quimeras y los buenos consejos de aquellas hadas que vieron galopar el alado corcel de la ilusión de un niño hacia el áureo alcázar de la fantasía.

X. X. X.

ALGUNAS VECES, AQUÍ...

Lecciones vivas

Ahí está palpitante. Ese obrero parado que tropieza con una cartera perdida, sustanciosamente grávida, vamos al decir, de casi cien duros, en momentos de máxima tentación, por el ambiente, por el día, por el hambre, acaso... y que opta, venciendo todas, por entregar su hallazgo en la primera Comisaría de Vigilancia que al paso le sale, para que el dueño de la cartera la recobre... El dueño, poseedor unos instantes de una fortuna —todo es relativo—recobrará también su situación de pobre, de padre amargado por el desamparo de los suyos, su situación de hambriento, y entrará en su casa, vencedor espíritu de todas las sugerencias de la materia...

No hubiera sido la vez primera que un hombre de esas cualidades las ve menospreciadas por un Estado frígido y por una sociedad idiota, que no suele saber ni lo que le conviene; pero, no ha ocurrido eso en la presente ocasión. El obrero sin fortuna, que se la encuentra, y, sin saber quién es el legítimo poseedor, la devuelve de modo tan impersonal

y desprendido y honrado, ha visto recompensada su buena acción. Más vale así.

Más vale así, sobre todo, porque precisamente en estos días los designios del azar convierten en millonarios —hablamos de lo externo, de lo que se ve con los ojos de la cara— a gentes de ignorada condición moral y que, por lo pronto, no han hecho más mérito visible para tanta felicidad que haber arriesgado unas pesetas... que es, poco más o menos, lo que hace el que las arriesga a una sota.

Más vale así, repito, porque ahora hay muchos que se han asegurado una vejez confortable —la conciencia no suele tener relación demasiado estrecha con el confort— por el procedimiento del auto robado, y en el que se puede escapar indemne del otro auto: del de procesamiento, que, a veces, es un auto de poca marcha...

Más vale así. Que todos, empezando por el interesado desinteresado, se enteren de que, a pesar de todo, sigue siendo verdad aquel aforismo que yo he leído en comercios de fuera, para infundir confianza al cliente: «El ser honrado es un negocio».

Para la otra vida, sin duda de ningún género. Y, como dijo Calderón: «algunas veces, aquí».

Victor Espinós

NOTAS DE SOCIEDAD Ecos taurinos

VIAJEROS

Llegaron:
 De Santa Eulalia, don Arsenio Perruca acompañado de su bondadosa esposa.
 De Valencia, el joven don Ricardo Pérez.
 De Monreal, de paso para Sagunto, don Miguel Gómez y esposa.
 De la ciudad de las flores, don Mariano Valero.
 Marcharon:
 A Valencia, el joven don Vicente Inzaño.
 A Zaragoza, don Bautista Muñoz agente colegiado.
 A Calatayud, don Enrique Izquierdo y sobrina Isabel.

NECROLOGIA

Con extraordinaria concurrencia de público, cual corresponde a la persona que por su caballerosidad y buen corazón supo ganarse la simpatía de nuestros convecinos tuvo lugar ayer mañana el acto de conducir al Camposanto los restos mortales del que en vida fué don Trinidad Alméjida Oña.
 Q. E. P. D.
 En dicho luctuoso acto, y al igual que ocurrirá hoy, a las once y trece cuartos en la iglesia de Santiago con motivo del funeral, se puso de manifiesto el duelo general que esta muerte ha causado y por tanto la distinguida familia del finado recibió múltiples muestras de simpatía y condolección.
 Le reiteramos nuestra condolencia y amistad sinceras.

Administración Principal de Correos de Teruel

LOCALES

Por orden de la Subsecretaría de Comunicaciones se convoca a concurso para dotar a la Estafeta de Calamocha de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por término de cinco años, que podrá prorrogarse por la tática indefinidamente y sin que el precio máximo de alquiler exceda de 725 pesetas anuales. Las proposiciones se presentarán durante los veinte días siguientes al de la publicación de este anuncio en el «Boletín oficial» de la provincia, a las horas hábiles de oficina, en la referida oficina de Correos, y el último día, hasta las cinco de la tarde, pudiendo antes enterarse allí quien lo desee de las bases del concurso.
 Teruel a 31 de Diciembre de 1934.
 El Admor. Pral.
 Antonio Mateo

¿No está Ud. suscrito a ACCION?
 No lo dude más llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Ud. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

Muchos aficionados—conste que no decimos turolenses—a la fiesta brava nos han armado un jaleo de mil demonios por el «miserable» cartel que para la futura inauguración de la plaza de Toros dábamos el otro día.

Y conste que tienen razón, lo reconocemos. Eso de inaugurar una plaza con Villalta, Niño de la Estrella y Cirujeda, es decir, con toreros verdaderamente turolenses, y con ganado también de la tierra, eso, repetimos, es una chiquillada.

Hay que dar un cartel a base de ganado de Taberno con Ortega, Marcial, Armillita chico... En fin, con nombres así.

La cosa está clara.
 Y como, está clara no queremos insistir.

Porque ya decíamos en nuestras pasadas líneas que ese era a condición de hacer una cosa verdaderamente de la patria chica, no de cartel importante. Y conste, señores, que muchas veces la importancia la tienen las cosas pequeñas. Mejor dicho, las cosas que parecen chicas pero en el fondo son muy grandes.

A mí, estimados amigos, no me importa el cartel que puedan traer. Pero sí me va a importar otras cosas sobre este asunto y oportunamente las iré anotando aunque se no leste a alguien.

Zoquettillo

Bombas Siemens
 para
 viajes
 y
 industrias
 Pascual y Genis 6
 VALENCIA

Se necesita señorita mecanógrafa, con conocimientos de contabilidad y correspondencia.
 Razón en esta Redacción.

Lea usted
 - ACCION -
 todos los días

Servicio técnico de Radio
 Siempre que sufra avería su Receptor avíseme.
 Reparaciones garantizadas.
Emilio Herrero
 Ramón y Cajal, 19 TERUEL

De la provincia

Tramacastiel

CORTA DE FRUTALES

Por venganza personal, el vecino Pedro Monforte Miguel cortó varios árboles frutales existentes en las fincas de sus convecinos Enrique Royo Miguel y Gregorio Monterde Alegre.

Pitarque

PEQUEÑA REYERTA

Los vecinos Joaquín Fandos Tena y Romualdo Expósito, de 44 y 33 años de edad respectivamente, entablaron una discusión y llegando a las manos cayeron al suelo, dándose varios golpes.

Joaquín arrojó una piedra contra su contrincante, hiriéndole levemente en la oreja izquierda.

Mosqueruela

GUERRA A LO TRADICIONAL

Entre el vecindario de esta población reina un verdadero disgusto ante la corta del famoso «Pino gordo del Bealage», llevada a cabo por los vecinos Juan Bautista Alcón Alcón, Eusebio Giral Celades y Pedro Izquierdo Baselga.

Estos se pusieron de acuerdo para llevar a cabo dicha corta y así lo hicieron durante la pasada noche del 24 de Diciembre.

Han declarado haberlo realizado para que el Ayuntamiento les facilite unos jornales con la corta del pino.

Como se trata de un pino que mide 19 metros de largo por 1'10 de diámetro, siendo su valor de unas mil doscientas pesetas, y además de todo esto, dicho árbol era muy típico en este pueblo y respetado por todos, el vecindario pide un castigo ejemplar.

El asunto ha pasado al Juzgado.

Utrillas

BODA DISTINGUIDA

El día 22, en la iglesia parroquial de esta villa se celebró una ceremonia nupcial cuyos contrayentes disfrutaron de grandes simpatías, la bellísima señorita Irene Moya y el culto joven Manuel Braga.

Boda que por todos los conceptos rebasó los límites de lo acostumbrado en este pueblo, la novia vestía de blanco.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesades, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc. sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que mandan gratis y sin compromiso a quien lo solicite Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 4, Barcelona, y Peligros, 5, Madrid.

La falta de apetito, los estados consuntivos, la anemia y la debilidad general, desaparecen con rapidez, tomando este famoso reconstituyente, que está aprobado por la Academia de Medicina por su actividad y eficacia.

Es un regenerador que puede tomarse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
 Suave eliminador del estreñimiento y de la bilis. Pídesse en farmacias.

HIPOFOSFITOS SALUD

La festividad de ayer

Ayer, día primero de este año 1935 que contemplamos, fué de alegría sin límites debido a su fiesta y por tanto a que como muchos turolenses celebran su santo por doquier reinaba la alegría y el buen humor.

La temperatura resultó muy agradable y por tanto el tráfico por las calles, paseos y zona de ensanche estuvo bien hasta las horas de los cines.

Como es consiguiente, los centros oficiales vacaron en sus balcones colocándose la bandera nacional.

Por tanto, la información local resultó verdaderamente limitada y que,afortunadamente, en esta pacífica población no ocurre novedad alguna.

Que siga así.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Actuaron de padrinos don Hermilio Moya, hermano de la novia, y su bella señora doña Marcela Lafilla; bendijo la sagrada unión el virtuoso capellán don Lucio Espinosa y testigos don Salvador Loscos y don Mariano Herrero.

Una vez terminado el acto, el nutrido acompañamiento fué obsequiado con un lunch en el salón muy adornado de la viuda de Ang Aznar.

El sexo débil lo componían las bellas señoritas Encarnación Moya, hermana de la novia; Luisa Bartolomé, Teresa Antuña, Pilarín y Juanito Cervero, Pilarín Herrero, Lolita I. torre, Josefina Antón, Asunción Arasa, Pilarín Lisbona, Inés García y Ana Herrero.

Señoras Joaquina Acerete, M. Araceli de Moya, Blasa de Antuña, Agustina de Herrero, de Gascon y otros.

El sexo fuerte estuvo representado por Isaac Moya, José Moya, Amador José M. y Clemente Antuña, Ovidio y Vicente Villa, Mariano Herrero, Joaquín S. rraño, Cesario Latorre, Angel Ainsa, Juan y José Puerto.

Por la tarde y noche, se celebraron animadísimos bailes en los que hubo alegría para pasar el día feliz.

Los contrayentes y sus familias fueron muy felicitados. — Corresponsal.

Sección religiosa - DEPORTES

Santos de hoy. — El Santísimo Nombre de Jesús. — La Venida de Nuestra Señora del Pilar. — Santos Marcelino, mártir, e Isidoro, obispo.

Oficio y misa: El Santísimo Nombre de Jesús. Doble segunda clase. Color blanco. Conmemoración de La Venida de Nuestra Señora del Pilar y de la octava de San Esteban.

Santos de mañana. — Santos Antonio, papa y mártir; Florencio, obispo; Pedro, Zósim, Anastasio, Cirino y Primo, mártires.

Oficio y misa: Octava de San Juan Apóstol y Evangélista. Rito simple. Color blanco.

CULTOS

Cuarenta Horas. — Se celebran durante el mes de Enero en el Salvador.

Misas a hora fija:
 Catedral. — Misas a las nueve, y a las once y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara. — Misa a las siete y media.
 San Juan. — Misas a las siete y media y ocho.

Santa Teresa. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santiago. — Misa a las siete y media.

El Salvador. — Misas a las siete y media y ocho.

San Pedro. — Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel. — Misas a las ocho.

La Merced. — Misas a las ocho.

FUTBOL

Resultado de los partidos de fútbol jugados el domingo para el campeonato de la Liga:

- Racing, 6; Athlétic Bilbao, 0.
- Valencia, 2; Sevilla, 1.
- Madrid, 7; Español, 2.
- Betis, 1; Donostia, 0.
- Barcelona, 5; Oviedo, 2.
- Arenas, 3; Athlétic, 1.
- Nacional, 1; Stadium, 1.
- Racing F., 1; Valladolid, 2.
- Sporting G., 2; Celta, 1.
- Badalona, 2; Zaragoza, 1.
- Irún, 0; Osasuna, 1.
- Sabadell, 2; Júpiter, 2.
- Murcia, 4; La Plana, 1.
- Malacitano, 3; Gimnástico, 0.
- Hércules, 2; Elche, 1.

Como ven nuestros lectores, la jornada futbolística ha sido verdaderamente sorprendente por los señalados éxitos alcanzados por el Racing de Santander, Madrid y Barcelona.

La derrota de los rojiblancos de San Mamés fué una noticia que costó trabajo el creerla, ya que se trata de un equipo tan competido. La victoria del Madrid, con ser todo lo grande que es, en verdad no tiene tanta importancia debido a que se ha celebrado en su casa y contra el Español.

También ha causado buena impresión la victoria del Valencia, aunque éste sea un equipo que está en baja.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Tripas y especias para embutidos

Casimira Bejarano

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marca LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

EL NITRATO DE CHILE

abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo.

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE
 TELÉFONOS 94.770 y 94.779. APARTADO CORREOS 909
 P. Y MARGALL, 16 MADRID
 DELEGACIONES:
 Alcazar de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.
 SERVICIO AGRONÓMICO SUS INGENIEROS ASESORAN Y TUTELAN EL CULTIVO CUANDO DEBE EMPLEARSE EL NITRATO

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CHILE

De venta en las principales casas de abonos.

Extrañas declaraciones del Jefe del Gobierno señor Lerroux a los periodistas Madrileños

Las Cortes no reanudarán sus labores hasta el día 15

El Presidente de la República presidirá tres Consejos de ministros

En uno de ellos se fijarán los puntos revisables de la Constitución

Se ultiarán rápidamente la ley Electoral y la ley Municipal

En Abril se celebrarán elecciones municipales

Madrid.—El señor Lerroux permaneció hoy todo el día en su domicilio.

Se cree que desde él celebró interesantes conferencias telefónicas con diversas personalidades políticas.

A última hora de la tarde el señor Lerroux recibió a los periodistas, a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

«El presidente de la República—dijo don Alejandro—desea presidir tres consejos de ministros mediado la fecha de su mandato para recopilar los problemas nacionales e internacionales planteados, problemas que estudia desde hace tiempo para adoptar soluciones.

Yo me siento con capacidad para resolver la combinación ministerial.

Parece que en estos tres Consejos se tratará también de los puntos revisables de la Constitución.

Por lo que respecta a la reanudación de las tareas parlamentarias les diré a ustedes que las Cortes no reanudarán su labor hasta el día 15 del actual.

Para entonces quedarán ultimadas las leyes Electoral y Municipal a fin de poder convocar en Abril elecciones municipales.

Estas leyes, con otras de carácter social y otras de índole económico, serán como el exponente de la obra a realizar en 1935.

Esta tréguera quietará las pasiones para que se puedan celebrar las elecciones municipales en un ambiente de paz.

Yo—agregó el señor Lerroux—soy partidario de que se forme un fuerte partido de izquierdas, pero mientras esto no suceda no hay pata al problema político otra solución que la presente.

Reconozco que los movimientos progresistas de la Humanidad van siempre unidos a la actuación de las izquierdas.

Me congratulo de la incorporación de las derechas a la República, pues yo deseo que la República sea para todos.

Se nota una falta de hombres en el campo republicano, pero ello no es imputable al régimen, sino consecuencia natural de la política caciquil de la Monarquía.

Deseo una larga vida al señor Alcalá Zamora, porque según está el panorama político, si por circunstancias especiales tuviera yo que asumir la Presidencia de la República sentiría vacilaciones para otorgar el Poder.

Por eso deseo también la formación de un fuerte partido de izquierdas.

En España, debido a nuestro temperamento meridional, son imposibles los partidos sin caudillo y va dirigida esta advertencia a quienes puedan serlo.

Los partidos de la derecha solo podrán moverse dentro del área de la República.

Gil Robles es muy joven todavía y necesita entrar en sazón antes de asumir el mando. El responsable del Gobierno.

El señor Lerroux permaneció un hora en los debates refiriéndose algunas anécdotas de su vida política.

Luego se despidió de los reporteros.

UNA NOTA DEL OBISPO

PO DE MADRID

Madrid.—El obispo de esta diócesis, doctor Eijo Garay, ha facilitado a la Prensa una nota exhortando y aconsejando a los fieles que acojan con toda clase de reservas todo cuanto se refiera al hallazgo de un cuadro de la Virgen en el Café Español, hallazgo al que un periódico de esta capital viene atribuyendo caracteres de milagro.

DE LA EMBAJADA

DE FRANCIA

Madrid.—Hoy se celebró en la embajada de Francia brillante recepción de la colonia francesa.

El embajador pronunció un discurso abogando por el estrechamiento de las relaciones entre España y Francia para mejor servir la causa de la paz europea.

LOS DRAMAS DE LA VIDA

Madrid.—Esta mañana fué hallado en los soportales de la nueva plaza de toros el cadáver de una mujer de avanzada edad.

No ha sido identificado.

Según certificación de los facultativos la desventurada mujer murió de hambre y de frío.

CAPTURA DE UN COMPLICA

DO EN LA REVOLUCION

Madrid.—En las primeras horas de la tarde, varios agentes de policía lograron descubrir en el café del Cine Europa a un individuo llamado Leoncio Izquierdo reclamado por el Juzgado militar de Oviedo, por haber tomado parte en los sucesos de Octubre.

Cuando uno de los policías le condujo detenido, al bajar las escaleras del bar, Leoncio le dió un empujón y se dió a la fuga.

Los demás agentes emprendieron la persecución del fugitivo viéndose obligados a disparar sobre él para reducirlo.

Leoncio resultó herido en un pie. Fué conducido a una clínica donde se le practicó una cura de urgencia pasando después a la Dirección general de Seguridad en calidad de detenido.

LA PRESIDENCIA DEL CIR

CULO DE BELLAS ARTES

Madrid.—El Círculo de Bellas Artes ha elegido presidente al señor Selszar Alonso.

REELECCION DEL CON

DE ROMANONES

Madrid.—En sesión extraordinaria ha sido reelegido para el cargo de director de la Academia de Bellas Artes el conde de Romanones, que desde 1910 viene desempeñando dicho cargo sin interrupción.

HOMENAJE A UN

EMBAJADOR

Madrid.—Hoy se celebró un homenaje al embajador de los Estados Unidos, organizado por las autori

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Las tropas paraguayas derrotan en el Chaco a los bolivianos

En Inglaterra se aplica la pena de muerte a un parricida

Londres.—En la cárcel de Leeds, ha sido ahorcado hoy un obrero agrícola de 29 años de edad, que dió muerte a un hijo suyo de tres semanas.

VICTORIA DE LOS

PARAGUAYOS

Asuncion.—El ejército paraguayo que opera en El Chaco, sostuvo combate con las fuerzas bolivianas. Los paraguayos hicieron a los bolivianos 600 muertos y 2.000 prisioneros.

HITLER PACIFISTA

Berlín.—Con motivo de la festividad de Año Nuevo, se celebró brillantemente la recepción del cuerpo diplomático.

Hitler pronunció un discurso y dijo que Alemania desea la paz para poder dedicarse a su reconstrucción interior.

UN ATENTADO

Sarrebruck.—De madrugada unos desconocidos tiraron la casa de uno de los guardas de las minas del Sarre.

Resultó gravemente herida una cuñada del citado guarda.

En la puerta de la casa, los agresores dejaron un cartel que decía: «La traición significa desgracias. Feliz Año Nuevo».

Parece ser que los agresores quisieron castigar al guarda por haber se nacionalizado francés.

LA JERARQUIA DE LA

IGLESIA CATOLICA

Roma.—Al empezar el año 1935, la jerarquía de la Iglesia Católica está formada por 53 cardenales, 1.167 diócesis residenciales, 266 apostólicas, 102 Prefecturas Apostólicas y 35 misiones «sui juris».

dades y personalidades de Toledo, en agradecimiento de la labor de dicho embajador para estrechar las relaciones entre la ciudad imperial y Toledo de América.

HOMENAJE A LA SEÑO

RA DE LERROUX

Madrid.—En el Círculo Radical se celebró hoy el acto de entregar a la señora de don Alejandro Lerroux el nombramiento de presidenta honoraria del grupo femenino del partido radical.

Se pronunciaron los discursos de rigor.

DE MADRUGADA

EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación al recibir esta madrugada a los periodistas les dijo que en Oviedo continúa la recogida de armamento.

También se refirió el señor Vaqueró a la detención de un revoltoso de Asturias en Madrid, en Cuatro Caminos.

Añadió el ministro que al detenido se le han ocupado dos cédulas personales y por ello se ignora si su verdadero nombre es el que facilitó a la policía.

DIEZ Y SIETE FUSI

LAMIENTOS

Leningrado.—Nicolaiéff y diez y seis cómplices en el asesinato de Kiroff han sido fusilados hoy.

El Tribunal Supremo militar ha demostrado la culpabilidad en la preparación y ejecución del crimen. La última pena se ha cumplido según las nuevas leyes contra el terrorismo.

350.000 RUBLOS PARA LOS

REVOLUCIONARIOS ESPA

NOLES

Moscou.—350.000 rublos oro para los Comités españoles prisioneros por la intentona de Octubre ha sido remitidos a la sección española de la M. O. R. R., según dice el «Pravda».

La cantidad fué recaudada en suscripción pública. Será destinada a proporcionarles ayuda legal y confort.

DECLARACIONES DE

GOEBBELS

Berlín.—El ministro de Propaganda del Reich, doctor Goebbels, de clara en un artículo publicado en los periódicos que el Ejército, el Estado, el partido nacional socialista y el pueblo forman en Alemania un todo indisoluble que busca afirmar en el mudo.

«Queremos la paz, dice. Hemos regulado nuestras relaciones con Polonia y estamos dispuestos a regularlas con Francia en la cuestión del Sarre».

FIRNA DE UN TRATADO

Buenos Aires.—El sábado se firmó en esta capital el tratado comercial entre España y la República Argentina.

POR QUE NO SE HA CON

CEDIDO LA EXTRADICION

DEL SECRETARIO DE VILLA

PADIERNE

Roma.—Noticias de fuente fidedigna dicen que sólo a la casualidad se ha debido el descubrimiento del lugar en que se encontraba el ex conde José María de Villapadierna, después de abandonar España.

Según estas mismas noticias, el mencionado ex conde fué conocido en un noticiario cinematográfico relativo a unas carreras de automóviles celebradas en Niza.

Al tener noticias de esto, la policía francesa a petición de las autoridades españolas, buscó al ex conde, siguiendo la pista de éste hasta Italia, donde la policía de Milán logró detenerlo en compañía de su secretario.

Como las autoridades españolas había formulado una demanda de extradición contra José María Villapadierna, éste, a pesar de sus continuas protestas de inocencia, fué entregado a las autoridades españolas.

Su secretario, Financio, fué puesto en libertad por las autoridades italianas, pues el Tribunal de apelación de Milán negó su extradición. Se debe esto a que el Código italiano prevé que todo detenido deberá ser puesto en libertad, si los documentos relativos a su extradición no

Para asistir al Consejo sale de Barcelona para Madrid el señor Rocha

En Gijón se piden veinticinco penas de muerte por los sucesos de Turón

En Oviedo la fuerza pública dispara sobre unos rebeldes fugitivos

Dos de éstos resultan alcanzados por los disparos, que les ocasionan la muerte

Continúa en el mismo estado de gravedad Teodomiro Menéndez

Barcelona.—El ex consejero de la Generalidad, señor Martín Barrera, ha ingresado en una clínica a fin de ser operado de una hernia.

ROCHA A MADRID

Barcelona.—El ministro de Marina, señor Rocha, ha marchado a Madrid con el fin de asistir mañana al Consejo de ministros que se celebrará en Palacio.

DILIGENCIAS DE EMBARGO

Barcelona.—El Juzgado número 4 de esta capital se presentó hoy en los domicilios de los ex consejeros de la Generalidad de Cataluña, señores Martí Esteve y Barrera, para proceder al embargo de sus bienes. En el domicilio de Barrera la diligencia de embargo no dió resultado.

Al señor Martí Esteve le fueron embargados los muebles.

REAPARICION DE

UN PERIODICO

Barcelona.—Hoy ha reaparecido el periódico «La Publicitat».

EL ESTADO DE TEODO

MIRO MENENDEZ

Oviedo.—El diputado Teodomiro Menéndez continúa en el hospital en el mismo estado de gravedad, pero con tendencia a mejorar.

Con relación al intento de suicidio de Menéndez, circula el rumor de que al arrojarle por el hueco de la escalera Teodomiro no intentaba causarse lesiones de gravedad, sino pequeñas lesiones que le permitirían ser trasladado al hospital, por tener planeada la fuga desde dicho establecimiento.

MUERTE DE DOS REBELDES

Oviedo.—En la pasada noche fuerzas de la Guardia civil sorprendieron a un grupo de rebeldes en la montaña de Quiros.

Los fugitivos opusieron resistencia a la fuerza pública y ésta hubo de disparar sobre ellos.

Dos rebeldes resultaron muertos.

SE PIDEN VEINTICINCO

PENAS DE MUERTE

Gijón.—La Fiscalía militar de la Audiencia ha redactado ya el escrito de conclusiones provisionales en la causa que se sigue con motivo de los sucesos de Turón.

Hay encartados en dicho proceso 26 sujetos y el fiscal pide la pena de muerte para 25 de los procesados y la pena de reclusión a perpetuidad para el otro.

DISTRIBUCION DE

CANTIDADES

Gijón.—Por la Junta local de manejo al Ejército y Guardia municipal fueron distribuidas esta tarde entre jefes y guardias del último cuerpo, 30.000 pesetas que les ha correspondido de la suscripción nacional.

La cantidad que ha correspondido

al Ejército será repartida uno de estos días.

DETENCION DE DOS

CRIMINALES

Sevilla.—La Guardia civil ha detenido a Francisco Alvarez y a Jesús Barberá, autor e inductor, respectivamente, del doble asesinato cometido en El Coronil.

Serán juzgados por el Tribunal de Urgencia.

Al ser trasladados a la cárcel los detenidos el público quiso lincharlos.

CONTRA EL HAM

BRE Y LA MISERIA

Alicante.—La Derecha Regional Agraria ha comenzado hoy una activa propaganda política visitando las cabezas de partido judicial.

Con motivo de estas fiestas ha repartido muchas ropas y comidas entre los pobres.

En Novelda, Elda y otras localidades ha hecho lo mismo.

MUERTE DE UNA

CENTENARIA

Alicante.—En la Aldea de la Cañada ha fallecido la anciana de 105 años Antonia Bernabeu, que conservó hasta el último momento sus facultades mentales y atendía por sí misma a sus necesidades.

A su entierro católico asistió todo el pueblo.

UNA BANDA DE ATRA

CADORES INFANTILES

Bilbao.—Esta tarde, un grupo de muchachos de catorce a quince años, constituidos en banda, se arrojaron sobre otros dos, arrebatándoles cinco pesetas y otros efectos que llevaban.

ATRACO

Barcelona.—Al ir a su domicilio, en la calle de San Román, Santa Caloma de Gramanet, un individuo llamado José Ruiz, le salieron al encuentro dos sujetos, y mientras uno le cogía los brazos el otro le despojó de la cartera, en la que llevaba 300 pesetas.

Los atracadores se dieron después a la fuga.

UNA DISOLUCION

VOLUNTARIA

Toledo.—El delegado de Trabajo comunicó oficialmente la disolución voluntaria de la Sociedad de Trabajadores de la tierra de Villamayora la cual se constituirá en Sociedad independiente.

Agregó que había suspendido a la comisión encargada de la oficina de colocación obrera de la capital.

SE AUTORIZAN LOS OFICIOS

RELIGIOSOS EN LOS CEN

TROS BENEFICOS

Murcia.—En la sesión de la Diputación se acordó aceptar la propuesta de la Superiora de las Hermanas de la Caridad, solicitando se permita celebrar Oficios religiosos en los centros benéficos.

Se ha aprobado también una remuneración para los capellanes.

